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Αθήνα, σήµερα στις 29 Ιανουαρίου 2018, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.17’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη σηµερινή συνε-
δρίαση της Βουλής να γίνει αναφορά από τον Προεδρεύοντα
στην Ηµέρα Μνήµης των Ελλήνων Εβραίων Μαρτύρων του Ολο-
καυτώµατος και στη συνέχεια θα προχωρήσουµε στη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων.

«Στην εθνική µας συνείδηση όλα τα παιδιά της µητέρας Ελλά-
δας αποτελούν µια αναπόσπαστη ενότητα, είναι ισότιµα µέλη του
εθνικού σώµατος ανεξαρτήτως θρησκείας. Η αγία ορθόδοξη
θρησκεία µας δεν αναγνωρίζει ανώτερη ή κατώτερη ποιότητα µε
βάση τη φυλή ή τη θρησκεία και η θρησκεία µας αναφέρει πως
δεν υπάρχει ούτε Εβραίος ούτε Έλληνας και συνεπώς καταδικά-
ζει κάθε απόπειρα διακρίσεων ή δηµιουργίας φυλετικών ή θρη-
σκευτικών διαφορών. Είναι κοινή η µοίρα µας τόσο στις ηµέρες
της δόξας, όσο και σε περιόδους εθνικής ατυχίας και είναι άρ-
ρηκτοι οι δεσµοί µεταξύ όλων των Ελλήνων πολιτών χωρίς εξαί-
ρεση, ανεξάρτητα από τη φυλή». 

Με αυτά τα συγκλονιστικά λόγια από την περίφηµη επιστολή
του Αρχιεπισκόπου Δαµασκηνού προς το αρχηγείο των γερµανι-
κών δυνάµεων κατοχής τον Μάρτιο του 1943, θα ήθελα και εγώ
εκ µέρους όλων σας µε τη σειρά µου να τιµήσουµε τη φετινή
Ηµέρα Μνήµης των Ελλήνων Μαρτύρων του Ολοκαυτώµατος,
ηµέρα µνήµης εκείνων, που µαρτύρησαν στα χέρια του κατα-
κτητή, ηµέρα τιµής ενός ζωντανού πολύµορφου κυττάρου µε κα-
ταλυτική παρουσία στον ελλαδικό χώρο, που βρέθηκε να µετρά
πληγές τσακισµένο και αποδεκατισµένο από τον παραλογισµό
ενός άρρωστου µίσους.

Η γόνιµη και αρµονική συνύπαρξη των Ελλήνων ανεξαρτήτως
θρησκείας δεν στάθηκε ικανή να µεταπείσει τους δυνάστες τους,
ούτε βέβαια να αποτρέψει τις φρικαλεότητες, που θα επακολου-
θήσουν. Σε ολόκληρη την επικράτεια, από την Μακεδονία, τη
Θράκη, την Ήπειρο και τη Θεσσαλία µέχρι την Κρήτη, τα Επτά-
νησα και τα Δωδεκάνησα, οι Έλληνες εβραίοι και χριστιανοί συγ-
κρότησαν από κοινού έναν ζωντανό κοινωνικό, πολιτιστικό και
οικονοµικό ιστό.

Υπολογίζεται ότι προπολεµικά το εβραϊκό στοιχείο ξεπερνούσε
σε πληθυσµό τις εβδοµήντα επτά χιλιάδες. Η αφοσίωση και η
αγάπη τους για την πατρίδα οδήγησε δεκατρείς χιλιάδες Έλλη-
νες Εβραίους να πολεµήσουν µε ηρωισµό στις τάξεις του ελλη-
νικού στρατού, όταν οι Ιταλοί και οι Γερµανοί επιτέθηκαν κατά
της Ελλάδος. 

Και κάπου εκεί ξεκινάει η δική τους ιστορία φρίκης, µια ιστορία
που παρά τις επίµονες προσπάθειες, τόσο της επίσηµης θρη-
σκευτικής µας ηγεσίας, µε εξέχουσες µορφές όπως ο Μητροπο-
λίτης Γεννάδιος, ο Ζακύνθου Χρυσόστοµος και φυσικά ο
Αρχιεπίσκοπος Δαµασκηνός, αλλά και υπό την πίεση επιφανών
εκπροσώπων από πολιτιστικές, ακαδηµαϊκές και επαγγελµατικές
οργανώσεις δεν κατέστη δυνατή η αποτροπή της. Με µαζικά
πογκρόµ, µε εκτοπισµούς, µε καταστροφές και αρπαγές περιου-
σιών, µε σύληση νεκροταφείων και βανδαλισµούς ιστορικών µνη-
µείων, µε εκβιασµούς, εξευτελισµούς και τροµοκρατία και τελικά
µε την κορύφωση µιας ασύλληπτης θηριωδίας στα στρατόπεδα
συγκέντρωσης της Πολωνίας, η πατρίδα θρήνησε τελικά την
απώλεια σχεδόν του 90% του εβραϊκού πληθυσµού της. 

Ήταν µια ανείπωτη τραγωδία, αλλά κι ένα µάθηµα ανθρωπιάς,
αδελφοσύνης, θάρρους και αυτοθυσίας. Η πίστη στον άνθρωπο
και η αλληλεγγύη δεν δοκιµάζονται ποτέ στα λόγια αλλά σε χα-
λεπούς καιρούς, όπως τότε που Έλληνες χριστιανοί έκρυβαν στα
σπίτια τους µε κίνδυνο της ζωής τους, τους εβραίους αδερφούς
τους, τότε που τύπωναν µυστικά πλαστές ταυτότητες µε παρα-
ποιηµένα στοιχεία για να σωθούν ολόκληρες οικογένειες, τότε
που τα µοναστήρια άνοιγαν τις πόρτες τους για να φιλοξενήσουν
τους κατατρεγµένους, τότε που ένα πιάτο φαΐ -αν υπήρχε-
έφτανε να ταΐσει χριστιανούς και εβραίους µαζί γιατί ήταν µοι-
ρασµένο µε αγάπη και συµπόνοια. 

Στην εθνική µας συνείδηση όλα τα παιδιά της µητέρας Ελλά-
δας αποτελούν µια αναπόσπαστη ενότητα. Με αυτά τα λόγια του
Ιεράρχη ξεκίνησα να σας µιλήσω σήµερα και αυτά ακριβώς τα
λόγια τίµησαν έµπρακτα οι Έλληνες εβραίοι και οι χριστιανοί τα
χρόνια της φρίκης, µιας φρίκης που ο ιθύνων νους, ο Αδόλφος
Χίτλερ, είχε εµπνευστεί από έναν άλλο µεγάλο µακελάρη και
κατά δήλωσή του δάσκαλό του, τον Κεµάλ Ατατούρκ. 

Σήµερα η ιστορία των Ελλήνων µαρτύρων του Ολοκαυτώµα-
τος και των Ελλήνων αδελφών που στάθηκαν πλάι τους, είναι πιο
επίκαιρη και πιο πλούσια σε διδάγµατα από ποτέ. Από τη µια µας
υπενθυµίζει το υλικό από το οποίο είµαστε φτιαγµένοι ως λαός
στην πλειοψηφία του, ένα κράµα ανθρωπιάς, πίστης και αλλη-
λεγγύης προς όσους έχουν ανάγκη. Αυτό έχει αποδείξει η ιστο-
ρία µας, αλλά και η σηµερινή µας στάση σε δύσκολες συγκυρίες,
όπως σε αυτές της κρίσης, του προσφυγικού και της µετανά-
στευσης. 

Από την άλλη το παράδειγµα των Ελλήνων εβραίων και χρι-
στιανών και κυρίως το δράµα του Ολοκαυτώµατος µας διδάσκει
και µας υποχρεώνει να εξακολουθήσουµε να πολεµάµε τη µισαλ-
λοδοξία και τον σκοταδισµό, να τιµούµε πανανθρώπινες αξίες,
να παλεύουµε για τις εθνικές και τις ιστορικές µας αλήθειες, για
τις αλήθειες των Μικρασιατών, τον Ποντίων και των Αρµενίων,
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των Κυπρίων αδελφών µας, για κάθε όνοµα και σύµβολο, που πα-
ραποιείται όσο εµείς παραµένουµε απαθείς, για τις µνήµες και
την ιστορία που τόσο έχουν διαστρεβλωθεί στον βωµό αλλό-
τριων συµφερόντων. 

Για όλα αυτά και για ακόµα περισσότερα αξίζει να ενωθούµε
και να παλέψουµε. Γιατί καµµιά ιστορική µνήµη, όπως η σηµε-
ρινή, δεν παραµένει ζωντανή αν δεν την τιµήσεις έµπρακτα µε
επιµονή, ήθος και συνέπεια στο µέλλον. 

Αιωνία τους η µνήµη. Σας καλώ να κρατήσουµε ενός λεπτού
σιγή. 

(Στο σηµείο αυτό τηρείται στην Αίθουσα ενός λεπτού σιγή)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοι-

νώσω ότι η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Προστασίας Περιβάλλοντος
και η Υποεπιτροπή Υδατικών Πόρων της Ειδικής Μόνιµης Επιτρο-
πής Προστασίας Περιβάλλοντος καταθέτουν τις εκθέσεις τους,
σύµφωνα µε το άρθρο 43Α, παράγραφος 5, του Κανονισµού της
Βουλής.

(Οι προαναφερθείσες εκθέσεις βρίσκονται σε ηλεκτρονική
µορφή στο αρχείο της Διεύθυνσης Ειδικών Μόνιµων Επιτροπών) 

4594 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

O Γενικός Γραµµατέας της Κυβέρνησης κ. Καλογήρου µάς
πληροφορεί ότι δεν θα συζητηθούν οι εξής επίκαιρες ερωτήσεις: 

Η τρίτη µε αριθµό 887/23-1-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, µε θέµα: «Λήψη µέτρων υπέρ των µικρών
αποταµιευτών, που έχασαν τα χρήµατά τους µε το “κούρεµα”
του χρέους το 2012», δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του αρ-
µοδίου Αναπληρωτή Υπουργού, του κ. Χουλιαράκη, στο εξωτε-
ρικό.

Η πέµπτη µε αριθµό 872/22-1-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων
κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Ποιο
το ακριβές υπόλοιπο του τραπεζικού λογαριασµού του
ν.128/1975;», οµοίως, δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του αρ-
µοδίου Αναπληρωτή Υπουργού στο εξωτερικό.

Η δεύτερη µε αριθµό 885/23-1-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθα-
νασίου Δαβάκη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα:
«Αναστολή λειτουργίας του Κέντρου Εκπαίδευσης Εφοδιασµού
Μεταφορών ως Κέντρο Εκπαίδευσης Νεοσυλλέκτων», δεν θα συ-
ζητηθεί, σε συνεννόηση µε τον κύριο Υπουργό. 

Η δεύτερη µε αριθµό 886/23-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθα-
νασίου Μπούρα προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Ειδική ρύθµιση για τους πληγέντες
µαθητές του Λυκείου Μάνδρας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του Υπουργού Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Γαβρόγλου. 

Η µε αριθµό 600/23-10-2017 ερώτηση του κύκλου αναφορών-
ερωτήσεων της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Χαρούλας (Χαράς) Καφαντάρη προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα:
«Ίδρυση Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στο πάρκο “Αν-
τώνης Τρίτσης”», οµοίως, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Υπουργού Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Γαβρόγλου. 

Η τρίτη µε αριθµό 880/23-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου Γάκη προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Μέτρα για την οδοντιατρική περίθαλψη παιδιών µε ει-
δικές ανάγκες στη νησιωτική χώρα», δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος –φόρτος εργασίας- του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας
κ. Πολάκη.

Η τέταρτη µε αριθµό 849/16-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Άρτας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γε-
ωργίου Στύλιου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Εικόνα
κατάρρευσης παρουσιάζει το Γενικό Νοσοκοµείο Άρτας», δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας.

Η πέµπτη µε αριθµό 851/16-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα ελλείψεων προσωπικού, κτη-
ριακών υποδοµών και εξοπλισµού στο Νοσοκοµείο Αγ. Νικολάου
Λασιθίου, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή
Υπουργού Υγείας.

Η έκτη µε αριθµό 772/9-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Παιδιατρικό Νοσοκοµείο στη δυτική
Θεσσαλονίκη», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Υγείας.

Η όγδοη µε αριθµό 708/2-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωρ-
γίου Βλάχου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την εφαρ-
µογή του claw back σε συµβεβληµένους παρόχους υγείας και
συµβεβληµένους και µη κατασκευαστές, εισαγωγείς, διανοµείς,
προµηθευτές ιατροτεχνολογικών προϊόντων, δεν θα συζητηθεί

λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας.
Η µε αριθµό 453/17-10-2017 δεύτερη ερώτηση του κύκλου

αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Λακωνίας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Σύσταση σταθµού ΕΚΑΒ στη Νεάπολη Βοιών του Δήµου
Μονεµβασίας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Υγείας.

Η έβδοµη µε αριθµό 736/3-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Βοιωτίας της Χρυσής Αυγής κ. Ευάγγελου
Καρακώστα προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων, µε θέµα: «Πλήρης η παρακµή των πανεπιστηµίων», δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού. 

Η πρώτη µε αριθµό 879/23-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ξάνθης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Γρηγορίου Στογιαννίδη προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, µε θέµα: «Τήρηση του προβλεπόµενου από τις άδειες λει-
τουργίας αριθµού θέσεων εργασίας στα καζίνα», δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευ-
κλείδη Τσκαλώτου.  

Τώρα θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 878/23-1-2018 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικολάου Ξυδάκη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Παρανοµίες στην εκµετάλ-
λευση παραλιών στη Μύκονο και την υπόλοιπη Ελλάδα». 

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Αικατερίνη Πα-
πανάτσιου.

Κύριε Ξυδάκη, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, η εικόνα στα κοσµοβριθή νησιά της Ελλάδας,

µε προσωπική αυτοψία στη Μύκονο και σε άλλα και µε πολλά
στοιχεία από άλλες περιοχές της χώρας, είναι η εξής. Μία οικο-
γένεια Ελλήνων ή οποιοσδήποτε Έλληνας παραθεριστής, µια οι-
κογένεια ξένων επισκεπτών, πηγαίνουν να κάνουν µπάνιο σε µια
παραλία και οι περισσότερες εξ αυτών, οι γνωστές, είναι κατει-
ληµµένες από ξαπλώστρες και οµπρέλες. 

Μια τετραµελής οικογένεια χρειάζεται, µε τους πιο µετριοπα-
θείς υπολογισµούς, από 7 ευρώ για την κάθε ξαπλώστρα. Δεν
µπορεί για ένα µπάνιο να δώσει 25 και 30 και 40 ευρώ. Ευλόγως,
θεµιτά και επιβεβληµένα, ζητά να πάει να κάνει το µπάνιο της
κάπου αλλού. 

Η κατάσταση, λοιπόν, έχει ως εξής: Οι περισσότερες παραλίες
είναι κατειληµµένες από επιχειρηµατίες οι οποίοι έχουν πάρει τα
δικαιώµατα χρήσης, αλλά ουδείς γνωρίζει εάν τηρούν τους
όρους της συµβάσεως παραχώρησης, εάν έχουν απλώσει τις
πρόχειρες αυτές κατασκευές στην έκταση την οποία ορίζει ο
νόµος. Ουδείς τους ελέγχει και ουδείς µπορεί να προστατεύσει
τον οποιονδήποτε παραθεριστή θέλει να απολαύσει την παραλία.
Καταπατάται και το Σύνταγµα και η οποιαδήποτε καλώς νοού-
µενη τουριστική επιχειρηµατικότητα.

Θα ήθελα να µάθω τι µπορεί να κάνει το Υπουργείο Οικονοµι-
κών -το οποίο έχει το δικαίωµα να παραχωρεί ως εκµετάλλευση
τις παραλίες- για να προστατεύσει τους Έλληνες πολίτες και
τους επισκέπτες, ώστε να έχουν απολύτως το δικαίωµα στη
χρήση της παραλίας. Δεν πρόκειται µόνο για τη νοµιµότητα. Πρό-
κειται και για την ορθώς νοούµενη υγιή και αειφορική τουριστική
ανάπτυξη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ, κύριε Ξυ-
δάκη.

Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πραγµατικά χαίροµαι, κύριε Ξυδάκη, γιατί µε την ερώτησή σας

θίγετε ένα πολύ σηµαντικό θέµα που ήδη έχει απασχολήσει συ-
νολικά την Κυβέρνηση, αλλά και το Υπουργείο Οικονοµικών το
οποίο έχει την πρωτοβουλία για τη λήψη µέτρων προστασίας του
αιγιαλού. 

Όπως ήδη θα γνωρίζετε, τροποποιήσαµε ήδη τις διατάξεις και
για πρώτη φορά έχουµε εισάγει τη διαδικασία των ηλεκτρονικών
δηµοπρασιών. Έτσι, για πρώτη φορά φέτος έγιναν ηλεκτρονικές
δηµοπρασίες έναντι ανταλλάγµατος. Η παραχώρηση χώρων αι-
γιαλού και παραλίας γίνεται πλέον µ’ έναν διαφανή τρόπο, καθώς
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αναρτάται επισήµως στο portal του Υπουργείου Οικονοµικών. 
Όσον αφορά στις σχετικές µισθώσεις των παραπάνω χώρων,

αυτές αναρτώνται και στην ιστοσελίδα της «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» µε ευθύνη
των κτηµατικών υπηρεσιών και των δήµων. 

Επίσης, για πρώτη φορά τέθηκε σε λειτουργία το έργο «Ψη-
φιακές Υπηρεσίες Δηµόσιας Περιουσίας και Εθνικών Κληροδο-
τηµάτων». Και είµαστε πρόθυµοι να εξετάσουµε την πρότασή
σας, αναφορικά µε τη δηµιουργία πλαισίου γνωστοποίησης στο
κοινό των ορίων των παραχωρούµενων εκτάσεων -πραγµατικά
υπάρχει κάποιο κενό στη νοµοθεσία µέχρι στιγµής και δεν είναι
πουθενά δηµοσιευµένο- ούτως ώστε ο κάθε πολίτης να γνωρίζει
τι έχει δοθεί στον επαγγελµατία και ποια είναι η καταστρατήγηση
που µπορεί να έχει κάνει. Όπως επίσης είµαστε πρόθυµοι να εξε-
τάσουµε και τις επιτόπου φυσικές πινακίδες, που έχετε θέσει σαν
πρόταση στην ερώτησή σας, στην προσπάθεια βελτίωσης του εν
λόγω συστήµατος.

Με δεδοµένο το ευπαθές οικοσύστηµα του αιγιαλού, της πα-
ραλίας, της όχθης και της παρόχθιας ζώνης περιορίσαµε τη µέ-
γιστη διάρκεια για τις δηµοπρασίες µίσθωσης στα τρία χρόνια,
οπότε έτσι, εάν κάτι αλλάξει, µπορούµε στην επόµενη περίοδο
να το δούµε. Και επίσης είναι αρκετός ο χρόνος για να κάνει την
απόσβεση της επένδυσης ο παραχωρησιούχος, αλλά και απο-
τρεπτικός για επιπλέον δαπάνες εκ µέρους του, ιδίως για κατα-
σκευές οι οποίες απαγορεύονται από τη νοµοθεσία και έχουν
παρατηρηθεί στο παρελθόν.

Με βάση τα ανωτέρω και την αναγκαιότητα µιας ενιαίας πει-
θαρχηµένης και αποτελεσµατικής διαχείρισης, αλλά και προστα-
σίας των κοινόχρηστων χώρων του αιγιαλού, της παραλίας, της
όχθης και της παρόχθιας ζώνης και καλύτερης αξιοποίησης, εκ-
δόθηκε κοινή υπουργική απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών,
Οικονοµικών και Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε την οποία κα-
θορίστηκαν σαφώς οι όροι, οι προϋποθέσεις και όλες οι ανα-
γκαίες λεπτοµέρειες για τη διαδικασία παραχώρησης απλής
χρήσης αιγιαλού- παραλίας.

Έχουµε δώσει ιδιαίτερη έµφαση στη διασφάλιση της ελεύθε-
ρης και ασφαλούς διέλευσης των λουόµενων, στην αποφυγή της
αισθητικής υποβάθµισης, στη διατήρηση των οικοτόπων. 

Επιπρόσθετα στις περιοχές που τελούν υπό το καθεστώς προ-
στασίας των Υπουργείων Πολιτισµού και Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, ο σχετικός έλεγχος γίνεται από τις κατά τόπους και
καθ’ ύλην αρµόδιες υπηρεσίες ενώ οι δήµοι έχουν την υποχρέ-
ωση να ενηµερώνουν άµεσα τις κτηµατικές υπηρεσίες. Επιπλέον,
οι λιµενικές και αστυνοµικές αρχές πρέπει άµεσα για οποιαδή-
ποτε παρατυπία να ενηµερώνουν τη Γενική Γραµµατεία Δηµό-
σιας Περιουσίας. 

Συγκεκριµένα θα αναφέρω ένα παράδειγµα, επειδή αναφερ-
θήκατε και στη Μύκονο. Η Υπηρεσία Δόµησης του Δήµου Μυκό-
νου προχώρησε στις 31-10-2017 στη σύνταξη έκθεσης αυτοψίας
αυθαίρετων κατασκευών και εκεί το πρόστιµο ήταν πάρα πολύ
µεγάλο για την ανέγερση, 109.000 ευρώ, και πρόστιµο διατήρη-
σης 18.000 ευρώ. 

Θα ήθελα εδώ να επισηµάνω ότι και για τους χώρους ιδιαίτε-
ρου φυσικού κάλλους και αρχαιολογικού ενδιαφέροντος, από-
λυτης προστασίας, έχουν τεθεί και οι σχετικοί όροι -όπως
εξάλλου πολύ καλά γνωρίζετε σαν Υπουργός Πολιτισµού, που
ήσασταν το προηγούµενο διάστηµα- και οι περιορισµοί στο πε-
ριεχόµενο των παραρτηµάτων µε την κοινή υπουργική απόφαση,
η οποία έχει εκδοθεί.

Θα καταθέσω τα έγγραφα της Γενικής Γραµµατείας Δηµόσιας
Περιουσίας όπως, επίσης, και την κοινή υπουργική απόφαση και
στη δευτερολογία µου θα πω τα υπόλοιπα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τι αριθµό έχει η κοινή
υπουργική απόφαση, κυρία Υπουργέ, για να καταγραφεί στα
Πρακτικά, ώστε όποιος θέλει να τη βρει;

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Η
κοινή υπουργική απόφαση είναι της 12ης Μαΐου 2007 µε αριθµό
φύλλου 1636. Επίσης, καταθέτω και τις απαντήσεις που έδωσαν
τα αρµόδια τµήµατα κτηµατικών, δηµόσιας περιουσίας και των
συναρµοδίων Υπουργείων.

(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός κ. Αικατερίνη Παπανάτσιου
καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα

οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ. Ξυ-
δάκης.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Κυρία Υπουργέ, ευχαριστώ πολύ για
τη µέριµνα που ήδη έχετε επιδείξει και για την εργασία που κά-
νουν οι αρµόδιες υπηρεσίες. Τώρα να προσγειωθούµε στην
πραγµατικότητα. Η πραγµατικότητα είναι η εξής: Δεν υπάρχει
ελεγκτικός µηχανισµός από το κράτος. Ο καθείς αυθαιρετεί
όπως θέλει. 

Σας έχω κάνει µία πρακτική πρόταση την οποία την αποδέχε-
στε. Το ακούω µε µεγάλη χαρά. Προτείνω να γίνει σαφής νοµο-
θετική πρόβλεψη για ανάρτηση πινακίδας µε το σκαρίφηµα του
παραχωρούµενου χώρου, για να ξέρει ο κάθε κολυµβητής, ο
κάθε παραθεριστής ποιος είναι ο ελεύθερος χώρος. Και αυτό το
σκαρίφηµα µε σαφήνεια και µε απλότητα και µε χρήση των νέων
τεχνολογιών να είναι αναρτηµένο και στην ιστοσελίδα του δήµου,
ούτε στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» ούτε στη Γενική Γραµµατεία Δηµόσιας Πε-
ριουσίας, αλλά κάπου πολύ απλά. Και στην πινακίδα να αναφέ-
ρεται και τηλέφωνο υπευθύνου άµεσα. Δεν θα ψάχνει ο καθένας
το Λιµενικό, το οποίο δεν θα έρθει ποτέ ή την Αστυνοµία, η οποία
θα έχει φόρτο και θα εµφανιστεί τον Οκτώβριο. 

Γνωρίζουµε πάρα πολύ καλά -νησιώτες είµαστε, Έλληνες εί-
µαστε- ότι πάρα πολλές παραβάσεις γίνονται αντιληπτές την ώρα
που συµβαίνουν και η παρέµβαση του ελεγκτικού µηχανισµού –
του οποιουδήποτε ελεγκτικού µηχανισµού- γίνεται µετά τη λήξη
της τουριστικής σεζόν. Και τα όποια πρόστιµα, ακόµα και όταν
πέσουν, θα είναι υποπολλαπλάσια, πολύ ταπεινότερα του τερα-
στίου κέρδους, που καταχρηστικά και παρανόµως και εις βάρος
και του συνταγµατικού δικαιώµατος και της εθνικής οικονοµίας,
έχουν συµβεί.

Αποδέχεστε τη µία πρόταση. Αυτά θα πρέπει να γίνουν αύριο
το πρωί και όχι του χρόνου. Τον Φεβρουάριο θα αρχίσουν οι πα-
ραχωρήσεις. Τον Μάιο - Απρίλιο αρχίζει η τουριστική σεζόν. Θα
πρέπει όλες οι ρυθµίσεις να γίνουν τώρα. 

Θα πρέπει να γίνουν και δύο ουσιαστικές νοµοθετικές ρυθµί-
σεις. Η πρώτη είναι ότι θα πρέπει νοµοθετικά να οριστεί ποιο πο-
σοστό, ποιο µέρος της παραλίας είναι προς παραχώρηση, το
20%, το 30%, το 40%, ένα εύλογο µέρος. Όλο το υπόλοιπο είναι
υποχρεωτικά ελεύθερο και θα πρέπει ο νοµοθέτης να το προβλέ-
πει.

Δεύτερον, κάποια από τα αδικήµατα της παράβασης, θα πρέ-
πει να σκεφθούµε πολύ σοβαρά ως νοµοθέτες και ως εκτελε-
στική εξουσία, µήπως είναι και αυτόφωρα. Θα πρέπει να υπάρχει
ο φόβος των κανόνων, ο φόβος του Συντάγµατος, ο φόβος της
ελευθερίας του προσερχόµενου. Δεν µπορεί ο κάθε επιχειρηµα-
τίας να ασυδοτεί. 

Θα σας δώσω ένα πολύ απλό παράδειγµα, για να καταλάβετε
το µέγεθος. Στη Μύκονο υπάρχει µία από τις θαυµάσιες παρα-
λίες, το Αγράρι. Εκεί δεν συµβαίνουν παραβιάσεις. Γιατί; Γατί
ένας πολύ µεγάλος, γνωστός επιχειρηµατίας έχει το σπίτι του
πάνω στην παραλία και έχει φροντίσει απλούστατα να εφαρµό-
ζεται ο νόµος, ο παραχωρησιούχος να µην έχει απλωθεί σε όλη
την παραλία.

Σε όλες τις άλλες παραλίες δεν υπάρχει χώρος για µία πε-
τσέτα. Αυτό είναι ντροπή για την ελληνική δηµοκρατία. Είναι
ντροπή για το ελληνικό κράτος. Είναι ντροπή για εµάς που νοµο-
θετούµε και για όλον τον κρατικό µηχανισµό, που δεν ελέγχει τί-
ποτα.

Θα ήθελα, λοιπόν, να σας παρακαλέσω αυτές οι πρακτικές
προτάσεις που κάνω εγώ, που µπορεί να είναι αφελείς, µπορεί
να είναι ανεφάρµοστες, εφόσον κρίνετε ότι µπορούν να εφαρµο-
στούν, να εφαρµοστούν σύντοµα: και το σκαρίφηµα και η άµεση
πληροφόρηση στον πολίτη. Έχουµε applications και όλοι έχουν
ένα smartphone και πάνε στην παραλία, µπορούν να το βρουν.
Να δώσουµε τη δυνατότητα στον πολίτη να διεκδικήσει το δι-
καίωµά του να έχει πρόσβαση στην παραλία. Είναι θεµελιώδες
και για τον τουρισµό. Δεν είναι µόνο δικαίωµα, είναι και οικονο-
µική ανάπτυξη.

Δεύτερον, να ορίσουµε ποιο µέρος της παραλίας παραχωρεί-
ται. Δεν µπορεί να παραχωρηθεί όλη η παραλία. Θα παραχωρη-
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θεί ένα µέρος, για να έχει κέρδος και ο δήµος και το κράτος.
Τρίτον, ξέρετε -και το ξέρετε καλύτερα από εµένα- πόσο χαώ-

δης είναι όλος ο ελεγκτικός µηχανισµός. Για µερικές καταστά-
σεις στις παραλίες επιλαµβάνονται τρία και τέσσερα και πέντε
Υπουργεία και όλοι είναι ανεύθυνοι, όλοι είναι ανευθυνοϋπεύθυ-
νοι και θύµα είναι ο πολίτης, η εικόνα της χώρας, η ζωή στη χώρα
και ο ίδιος ο τουρισµός.

Θα σας παρακαλούσα, λοιπόν, έστω και σε επίπεδο πολιτικής
δέσµευσης, να δούµε πώς πριν αρχίσει η τουριστική σεζόν θα
έχουµε νοµοθετήσει ορθώς. Δεν χρειάζονται καν περίπλοκες νο-
µοθεσίες. Με προεδρικά διατάγµατα γινόντουσαν στο παρελθόν,
αλλά κανείς δεν τα εφαρµόζει. Έχουµε τη βούληση, έχουµε το
πρόβληµα -είναι γνωστό-, ας κάνουµε την πράξη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Υπουργέ, µια
και είναι πολύ ενδιαφέρον το θέµα, θα ήθελα να πω το εξής:
Μπορεί να εκλέγοµαι και εγώ στην Α’ Αθήνας, αλλά είµαι νησιώ-
της. Υπάρχει και ένα άλλο θέµα, το οποίο βάζω λίγο παράτυπα,
γιατί δεν νοµιµοποιούµαι να το κάνω. 

Ξέρετε τι κάνουν; Ο κ. Ξυδάκης µίλησε για συγκεκριµένο κοµ-
µάτι. Υπάρχει και άλλη περίπτωση, που δίπλα στον νόµιµο πάνε
και καταλαµβάνουν χώρο παράνοµοι χωρίς καν άδεια, που είπε
ο κ. Ξυδάκης, και δεν γίνεται τίποτε απολύτως. 

Είχα τέτοια περίπτωση, έκανα ερωτήσεις, το Τουρισµού µε πα-
ρέπεµψε σε εσάς, εσείς µε παραπέµψατε στην περιφέρεια και η
περιφέρεια ποτέ δεν απάντησε. 

Το λέω αυτό γιατί υπάρχουν και νόµιµοι επιχειρηµατίες που
πληρώνουν κανονικά, εισπράττει το κράτος και δίπλα τους πάει
και καταλαµβάνει χώρο συνήθως ένας ντόπιος που στήνει τις οµ-
πρέλες του, εισπράττει λεφτά και δεν πληρώνει και τίποτα στο
κράτος και δεν τον αγγίζει κανείς. 

Κυρία Υπουργέ, θα έχετε επιπρόσθετο χρόνο και εσείς για να
απαντήσετε.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ενδιαφέρον και αυτό που είπατε, κύριε Πρόεδρε. 
Εκείνο που θα ήθελα να αναφέρω εδώ είναι ότι στην τελευταία

απόφαση έχουµε πλέον οριοθετήσει ποιο είναι το ποσοστό των
παραχωρηµένων παραλιών, το οποίο πρέπει να καταλαµβάνει κά-
ποιος. Είναι το 50%. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Μα, εδώ είναι ο κορµός!
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Σε µία παραλία, η οποία παραχωρείται -όχι στο σύνολο του νη-
σιού- ,το 50% µπορεί να καταληφθεί από οµπρελοκαθίσµατα και
το 50% παραµένει ελεύθερο για τους λουόµενους. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Δεν ισχύει αυτό.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Αυτό είναι στη νοµοθέτηση. Απ’ ό,τι ακούω, στην πράξη κατα-
στρατηγείται και αυτό το έχουµε διαπιστώσει και εµείς και πραγ-
µατικά και από τους ελέγχους έχουν µπει τα πρόστιµα και όλα
τα υπόλοιπα. 

Θα πάρουµε υπ’ όψιν µας τις προτάσεις που κάνατε και εσείς,
κύριε Ξυδάκη, και ο Πρόεδρος και για το παράτυπο από κάποι-
ους που δεν είναι µέσα από τη διαδικασία των δηµοπρασιών. Σαν
πρώτο µέτρο, το οποίο τέθηκε σε ισχύ φέτος, έχουµε το εξής:
Ήδη στο συγκεκριµένο νησί, στη Μύκονο, φέτος έγιναν ήδη δύο
ηλεκτρονικές δηµοπρασίες. Του χρόνου και κάθε χρόνο θα επε-
κτείνονται. Οπότε σε αυτήν την περίπτωση δεν θα έχουµε το ίδιο
που γινόταν όλα αυτά τα χρόνια. 

Επίσης, είναι η πρώτη φορά που έχει θεσπιστεί ανώτατο πο-
σοστό επί της παραχωρούµενης έκτασης. Σε όλα τα νησιά υπάρ-
χουν και παραλίες ελεύθερες, υπάρχει και η ακτογραµµή,
υπάρχουν όλα αυτά, αλλά και στις παραλίες που παραχωρούνται
δεν έχουν δικαίωµα για όλη την κάλυψη της παραλίας. 

Επίσης, θα ήθελα να πω εδώ ότι στόχος µας είναι να τροπο-
ποιήσουµε τον ν.2971. Ήδη υπάρχει έτοιµο προσχέδιο που έχουν
επεξεργαστεί οι αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονοµι-
κών. Έχουν γίνει και οι διεργασίες µε το Υπουργείο Εσωτερικών
και είναι αυτή τη στιγµή στο Υπουργείο Περιβάλλοντος. Είναι τα
συναρµόδια Υπουργεία. Σε ένα εύλογο διάστηµα, λοιπόν, θα φέ-
ρουµε νοµοθετική ρύθµιση, για να µπορέσουµε να επικαιροποι-
ήσουµε τον συγκεκριµένο νόµο. Είναι ο ν.2971/2001. Από το 2001

µέχρι το 2018 είναι πάρα πολλά τα χρόνια. Χρειάζεται κάποια επι-
καιροποίηση. Δεν αρκούν µόνο οι υπουργικές αποφάσεις που
παίρνουµε κάθε χρόνο. Τις προτάσεις σας θα τις πάρουµε υπ’
όψιν µας. Πραγµατικά είναι σηµαντικές και θεωρούµε ότι µπο-
ρούµε να τις εναρµονίσουµε στον νόµο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ πολύ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, τριάντα δυο µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το 17ο Δηµοτικό Σχολείο Λαµίας. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει! 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θέλω να σας δώσω µία εξήγηση για το άδειο της Αίθουσας.
Σήµερα το απόγευµα έχουµε Κοινοβουλευτικό Έλεγχο. Δηλαδή
οι Βουλευτές όλων των κοµµάτων ρωτούν τους Υπουργούς και
στη συνεδρίαση παρίστανται ο Βουλευτής που ερωτά και ο
Υπουργός που απαντά. Το λέω για να µη θεωρήσετε ότι είναι
αυτή η εικόνα της Αιθούσης. 

Καλωσορίσατε και στη Βουλή και στην Αθήνα! 
Προχωράµε τώρα στην τέταρτη µε αριθµό 913/23-1-2018 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Κα-
τάργηση ειδικοτήτων, τµηµάτων και τοµέων των ΕΠΑΛ».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων κ. Δηµήτριος Μπαξεβανάκης.

Ο κ. Δελής έχει τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, εστιάζουµε σήµερα µε την ερώτησή µας σε

έναν κίνδυνο που απειλεί την πολύπαθη τεχνικοεπαγγελµατική
εκπαίδευση της χώρας µας. Μιλάµε βέβαια για το νέο κύµα συγ-
χωνεύσεων τµηµάτων των ΕΠΑΛ που ετοιµάζει το Υπουργείο Παι-
δείας, στη µέση µάλιστα της χρονιάς και µε αφορµή τη λήξη του
Α’ τετραµήνου που είχαµε πριν από λίγες µέρες, στις 20 Γενάρη,
µε βάση µία υπουργική απόφαση του κ. Φίλη από τις 24 του Ιούνη
του 2016 και µε την Κυβέρνηση να διαµηνύει φέτος προς πάσα
κατεύθυνση ότι η διάταξη αυτή θα εφαρµοστεί πλήρως. 

Θυµίζουµε εδώ ότι πέρυσι εξαιτίας των αντιδράσεων που
υπήρξαν -και σωστά- εφαρµόστηκε αυτή η εγκύκλιος εν µέρει.
Σύµφωνα, λοιπόν, µε αυτή την υπουργική απόφαση εφόσον έχει
διαπιστωθεί ότι το άθροισµα των απουσιών ενός µαθητή είναι µε-
γαλύτερο από τον αριθµό των απουσιών που χαρακτηρίζει τη
φοίτησή του ανεπαρκή, ο µαθητής αυτός χαρακτηρίζεται ως µη
παρακολουθών και δεν λαµβάνεται υπ’ όψιν, πρώτον, στα αριθ-
µητικά δεδοµένα του τµήµατος για τις αναθέσεις των µαθηµάτων
-θεωρητικών και εργαστηριακών- και δεύτερον, και στον προ-
γραµµατισµό τµηµάτων για το επόµενο σχολικό έτος, κενών και
πλεονασµάτων των εκπαιδευτικών.

Δεν σας φτάνει, δηλαδή, κύριε Υπουργέ, το ότι από την αρχή
της χρονιάς κλείσατε τµήµατα και καταργήσατε τοµείς και ειδι-
κότητες µε το πρόσχηµα και µε το εργαλείο των ολιγοµελών τµη-
µάτων και µεταφέρατε και οργανικές θέσεις εκπαιδευτικών, αλλά
τώρα ετοιµάζετε και νέο κτύπηµα για τα ΕΠΑΛ, στη µέση µάλιστα
της χρονιάς. Ήδη έχουν ξεκινήσει περιφερειακές διευθύνσεις εκ-
παίδευσης µέσω των διευθύνσεων της δευτεροβάθµιας εκπαί-
δευσης να ζητούν από τα ΕΠΑΛ να προχωρήσουν, µε δική τους
ευθύνη και κατ’ εφαρµογήν της παραπάνω υπουργικής απόφα-
σης, σε συµπτύξεις τµηµάτων και σε αποµάκρυνση του δεύτερου
εκπαιδευτικού από τα αντίστοιχα εργαστήρια. 

Δεν σας ρωτάµε, κύριε Υπουργέ, σας καλούµε να ανακαλέ-
σετε τώρα αυτή την υπουργική απόφαση «καρµανιόλα» και να
µην κλείσετε ούτε ένα τµήµα, ούτε έναν τοµέα, ούτε µια ειδικό-
τητα των επαγγελµατικών λυκείων! 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο Υφυ-

πουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Μπαξεβανά-
κης.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΑΞΕΒΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων): Κύριε Δελή, είναι εντυπωσιακό
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ότι µετά από έναν χρόνο επαναλαµβάνετε τις ίδιες κινδυνολογίες
που ακούστηκαν και πέρυσι τέτοιον καιρό και από σας και από
άλλους και έλεγαν αυτά που είπατε και σήµερα, ότι θα καταργη-
θούν τµήµατα ή θα συγχωνευτούν τµήµατα στα επαγγελµατικά
λύκεια εξαιτίας αυτής της διάταξης, ότι θα εκδιωχθούν µαθητές
από τα σχολεία τους και ότι -όπως το λέτε στην ερώτησή σας-
θα εκτοπισθούν εκπαιδευτικοί από το σχολείο τους. Ρήµα κι αυτό
που βρήκατε!

Αυτή η διάταξη ίσχυε και πέρυσι και λέγατε τα ίδια. Γνωρίζουν,
λοιπόν, οι εκπαιδευτικοί µας, οι µαθητές και όλη η εκπαιδευτική
κοινότητα ότι κανένα τµήµα των ΕΠΑΛ δεν συγχωνεύτηκε ούτε
καταργήθηκε. Κανένας µαθητής δεν εκδιώχθηκε από το σχολείο
του, αλλά η εφαρµογή της διάταξης έγινε µόνο για τον λόγο για
τον οποίο αναφερόταν στην υπουργική απόφαση, δηλαδή για να
έχουµε µια καλή εικόνα των µαθητών και των µαθητριών που
πραγµατικά παρακολουθούν την τάξη, ώστε να µπορέσει να γίνει
έγκαιρα ο προγραµµατισµός για την επόµενη σχολική χρονιά.
Επίσης στην περίπτωση που ο αριθµός των µαθητών που πραγ-
µατικά παρακολουθούν το τµήµα είναι αρκετά µικρότερος απ’
αυτούς που ενεγράφησαν και άρα αρκετά µικρότερος από τα
όρια που δικαιολογούν την παρουσία και δεύτερου εκπαιδευτι-
κού στα εργαστήρια, αυτός ο εκπαιδευτικός να µπορεί να διατε-
θεί για την κάλυψη άλλων αναγκών, που, όπως πολύ καλά
γνωρίζετε, παρουσιάζονται συχνά στη διάρκεια της χρονιάς είτε
λόγω αδειών είτε για άλλους λόγους και όντως αυτό συνέβη πέ-
ρυσι. 

Δηλαδή τι συνέβη πέρυσι; Αυτό που ισχυριστήκαµε εµείς ήταν
αυτό που συνέβη στην πράξη, αυτή ήταν η αλήθεια, ενώ η κινδυ-
νολογία που λέγατε εσείς αποδείχθηκε απλώς κινδυνολογία. Δεν
συνέβη. 

Όπως, λοιπόν, δεν συνέβη πέρυσι, δηλαδή κανένα τµήµα δεν
συγχωνεύτηκε, κανένα τµήµα δεν καταργήθηκε, κανείς µαθητής
δεν εκδιώχθηκε από το σχολείο του, ακριβώς το ίδιο δεν πρόκει-
ται να συµβεί ούτε φέτος. 

Άρα καλό είναι, επειδή εκπροσωπείτε ένα πολιτικό κόµµα και
όχι µια οµάδα που αποτελείται από προφήτες µελλούµενων
κακών, να συζητούµε εδώ µε πολιτικές απόψεις, να πείτε τις θέ-
σεις σας και τις προτάσεις σας για την τεχνική επαγγελµατική
εκπαίδευση, γιατί επιτρέψτε µου να σας πω ότι την κινδυνολογία
µπορείς να την πεις µια φορά, να την πεις δυο φορές, την τρίτη
φορά δεν θα σε πιστεύει κανένας πια. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κ. Δελής έχει τον

λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ.
Πρώτα-πρώτα, για την κινδυνολογία σχετικά µε το κλείσιµο

τµηµάτων, ειδικοτήτων και τοµέων του ΕΠΑΛ, είναι ή δεν είναι
αλήθεια ότι έκλεισαν µε πρόσχηµα τα ολιγοµελή τµήµατα σε όλη
την Ελλάδα; Μόνο στον Πειραιά έκλεισαν δεκατρία τµήµατα.
Είναι αλήθεια ή ψέµατα, κύριε Υπουργέ; Είναι αλήθεια και το
γνωρίζετε. Και στη Θεσσαλονίκη είναι πολλά περισσότερα, όπως
και σε όλη την Ελλάδα. Ίσως δεν φτάσατε στον αριθµό που εσείς
επιδιώκατε, γιατί συναντήσατε πολλές αντιδράσεις από τους µα-
θητές και από τους εκπαιδευτικούς. Έκλεισαν, όµως, τµήµατα
και ειδικότητες. 

Σε σχέση µε το συγκεκριµένο θέµα, εάν προσέξατε τη διατύ-
πωσή µου, σας είπα ότι η υπουργική απόφαση του κ. Φίλη πέρυσι
εφαρµόστηκε εν µέρει. Και εφαρµόστηκε εν µέρει, ακριβώς γιατί
υπήρξαν αντιδράσεις. Αυτό διαπιστώνουµε και τώρα. Προσπα-
θείτε να ελιχθείτε, αλλά σε καµµία περίπτωση δεν υλοποιείτε το
δικό µας αίτηµα, που είναι και αίτηµα των εκπαιδευτικών και των
µαθητών, να καταργηθεί αυτή η υπουργική απόφαση. 

Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει πολύ απλά, κύριε Υπουργέ, ότι ανά-
βετε το «πράσινο φως» σε όποιο ΕΠΑΛ προκύπτει τώρα µείωση
του αριθµού των µαθητών λόγω απουσιών να συµπτυχθούν τµή-
µατα και να αποµακρυνθεί κάθε δεύτερος εκπαιδευτικός από τα
αντίστοιχα εργαστήρια. Και αυτό έγινε πέρυσι. Αποµακρύνθηκαν
δεύτεροι εκπαιδευτικοί από τα εργαστήρια. Αυτό, βεβαίως, γνω-
ρίζετε και εσείς ότι σηµαίνει αναµόρφωση του σχολικού προ-
γράµµατος, αλλαγές των εκπαιδευτικών σε πολλά µαθήµατα.
Βάζετε µάλιστα και τα ίδια τα σχολεία, µε βάση την ίδια την εγ-

κύκλιο που έστειλε η Περιφερειακή Διεύθυνση Αττικής, να δηλώ-
σουν ονοµαστικά τα τυχόν πλεονάσµατα εκπαιδευτικών και όλα
αυτά, επαναλαµβάνω, στη µέση της χρονιάς. 

Παραπέρα, αυτή η αντιεκπαιδευτική -όχι µόνο κατά τη γνώµη
µας, νοµίζω ότι είναι αντικειµενική η διαπίστωση- ρύθµιση των
συγχωνεύσεων και των καταργήσεων τµηµάτων και τοµέων ση-
µαίνει µοιραία τη βίαιη ανακατανοµή, ακόµη και την εκδίωξη των
µαθητών -τώρα δεν είναι οι λέξεις, εκδίωξη είναι στην ουσία των
µαθητών από τα σχολεία που φοιτούν-, θα έχουµε  δηλαδή την
επανάληψη όσων βίωσαν πολλοί µαθητές στην αρχή της φετινής
σχολικής χρονιάς µε το κλείσιµο πολλών ολιγοµελών τµηµάτων. 

Ταυτόχρονα τα τµήµατα που θα παραµένουν θα διογκώνονται
και αυτό σηµαίνει υποβάθµιση ακόµη περισσότερο της ποιότη-
τας της παρεχόµενης εκπαίδευσης, ενώ και οι εκπαιδευτικοί θα
ζήσουν ένα νέο κύµα εκτοπίσεων, αποµακρύνσεων -δεν θα κολ-
λήσουµε τώρα στις λέξεις- και µετακινήσεων σε κάθε περίπτωση
από σχολείο σε σχολείο, προκειµένου να καλύψουν το ωράριό
τους, µιας και διορισµοί στην εκπαίδευση έχουν να γίνουν αρκετά
χρόνια και δεν φαίνεται κάτι τέτοιο και στον ορίζοντα. 

Γίνεται, λοιπόν, φανερό, κύριε Υπουργέ, ότι η πολιτική της
πάση θυσίας εξοικονόµησης πόρων -γιατί αυτή τη θέση υπηρετεί
αυτή η υπουργική απόφαση και αυτήν την επιδίωξη έχει- αποβαί-
νει σε βάρος της µόρφωσης των µαθητών. 

Υλοποιείτε -το Υπουργείο Παιδείας- µε ευλάβεια το τρίτο µνη-
µόνιο που, εκτός των άλλων αντιλαϊκών, θυµίζουµε ότι προβλέπει
και δοµικές αλλαγές στην τεχνικοεπαγγελµατική εκπαίδευση και
κυρίως προβλέπει τη γενίκευση και την επέκταση της µαθητείας,
που αµείβεται µε το 75% του υποκατώτατου µισθού, αυτού του
αίσχους. Δηλαδή αυτοί που είναι κάτω από 25 χρονών παίρνουν
511 ευρώ -ούτε καν τα 586 ευρώ- και η µαθητεία αµείβεται µε το
75% των 511 ευρώ.

Ο στόχος είναι οµολογουµένως η τεχνικοεπαγγελµατική εκ-
παίδευση να συνδεθεί και να υπηρετήσει πιο αποτελεσµατικά τις
ανάγκες της ανάπτυξης, λέτε εσείς, του κεφαλαίου λέµε εµείς,
µέσα από ένα «χυλό» εφήµερων καταρτίσεων. 

Θέλουµε να πούµε εδώ, µε την ευκαιρία, σε σχέση µε το µορ-
φωτικό περιεχόµενο των ΕΠΑΛ, ότι τα µαθήµατα γενικής παι-
δείας είναι υποβαθµισµένα, παρά το ότι υπήρξαν ορισµένες
αυξήσεις ωρών. Θέλουµε να ενηµερώσουµε και από εδώ όσους
µας ακούνε, ότι τα µαθήµατα αυτά δεν διδάσκονται από το ίδιο
αναλυτικό πρόγραµµα και µε τα ίδια σχολικά εγχειρίδια που δι-
δάσκονται τα µαθήµατα στο γενικό λύκειο. 

Και κάτι ακόµα, µια παρατήρηση που την αλιεύσαµε από τα
στοιχεία του δικού σας Υπουργείου: Θα περίµενε κανείς,
παρ’όλο που οι απόφοιτοι αυτών των εκπαιδευτικών δοµών της
τεχνικοεπαγγελµατικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα είναι µόλις το
31% του µαθητικού δυναµικού, ενώ στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι
το 48%, να απορροφούνται αυτοί πιο εύκολα από την αγορά ερ-
γασίας. 

Βλέποντας, όµως, τα ποσοστά απασχόλησης που δηµοσιεύ-
θηκαν, φαίνεται ότι στην Ελλάδα τα ποσοστά απασχόλησης είναι
µόνο στο 37,5%, ενώ ο µέσος όρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης
φτάνει στο 73%. Άρα, αποδεικνύεται ότι το πρόβληµα της ανερ-
γίας φυσικά και δεν αφορά στα προσόντα ούτε στον προσανα-
τολισµό των σπουδών.

Θέλουµε επίσης να πούµε -και αξίζει να ειπωθεί αυτό, κύριε
Πρόεδρε- ότι η σχολική διαρροή στην τεχνικοεπαγγελµατική εκ-
παίδευση είναι δεκαπλάσια της σχολικής διαρροής που υπάρχει
στη γενική εκπαίδευση. 

Για εµάς, το ΚΚΕ, κύριε Υπουργέ, οι µαθητές που φοιτούν στην
τεχνικοεπαγγελµατική εκπαίδευση δεν είναι παιδιά ενός κατώτε-
ρου θεού. Έχουν όλα τα δικαιώµατα της µόρφωσης και της στα-
θερής δουλειάς. Θα πρέπει, βέβαια, να αγωνιστούν για αυτό και
στον αγώνα τους αυτό θα βρουν δίπλα τους και το κόµµα µας
και το ταξικό συνδικαλιστικό κίνηµα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έχετε τον λόγο, µε

τη σχετική άνεση χρόνου, κύριε Υπουργέ, αν τον χρειαστείτε. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΑΞΕΒΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας,

Έρευνας και Θρησκευµάτων): Κύριε Δελή, βλέπω ότι επιµένετε
σε µια άκρατη κινδυνολογία και σε µια προσπάθεια να τροµοκρα-
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τηθούν και οι εκπαιδευτικοί µας, αλλά και η εκπαιδευτική κοινό-
τητα -οι µαθητές, οι µαθήτριες και οι γονείς τους. Σας διαβεβαι-
ώνουµε, λοιπόν, ότι όπως διαψευστήκατε πέρυσι τέτοιον καιρό
για τις προβλέψεις και τις προφητείες σας, το ίδιο θα συµβεί και
φέτος. 

Για τις γενικότερες παρατηρήσεις σας σχετικά µε τα ολιγο-
µελή τµήµατα, που λειτουργούν στα ΕΠΑΛ, αναφέρω ότι φέτος
έχουµε εγκρίνει είτε µε υπουργικές αποφάσεις είτε µε αποφά-
σεις των περιφερειακών διευθυντών εκπαίδευσης και ήδη λει-
τουργούν χίλια τετρακόσια εξήντα ολιγοµελή τµήµατα στα
ΕΠΑΛ. Αυτό σηµαίνει ότι το 27% των τµηµάτων των ΕΠΑΛ που
λειτουργούν σήµερα είναι ολιγοµελή. Ε, δεν το λες και υποβάθ-
µιση της επαγγελµατικής εκπαίδευσης. 

Επιπλέον, παρά την κινδυνολογία, ο αριθµός των µαθητών
φέτος στα ΕΠΑΛ είναι κατά χίλιους τριακόσιους µαθητές µεγα-
λύτερος από πέρυσι. Ούτε αυτό το λες εκδίωξη των µαθητών
από τα σχολεία. Επίσης, κανένα τµήµα δεν καταργήθηκε και κα-
νένας µαθητής δεν υποχρεώθηκε να εγκαταλείψει το σχολείο
του. 

Είπατε, λοιπόν, ότι υπερασπίζεστε την πολύπαθη τεχνική επαγ-
γελµατική εκπαίδευση. Για να δούµε, πριν από πέντε µέρες τι
έγραφε το δηµοσιογραφικό όργανο του κόµµατός σας. Παραδέ-
χεται, λοιπόν, ότι υπάρχει διεύρυνση της επαγγελµατικής εκπαί-
δευσης. Προς τιµήν του, το παραδέχεται. 

Όµως, λέει ότι έγινε µε υποβαθµισµένους όρους σπουδών,
χωρίς εργαστήρια, χωρίς βιβλία -δεν είµαστε στην εποχή της κυ-
ρίας Διαµαντοπούλου, έχουµε προχωρήσει λίγο- και χωρίς ειδι-
κευµένο εκπαιδευτικό προσωπικό -αυτό καλό είναι να πάτε να το
πείτε στους εκπαιδευτικούς µας στα ΕΠΑΛ. 

Λέει, επίσης, ότι δεν υπάρχει πειθαρχία, δεν υπάρχει αυστη-
ρότητα από τους εκπαιδευτικούς, ότι έχουµε πολλά φαινόµενα
παραβατικότητας στα ΕΠΑΛ, ακόµα και χρήσης και διακίνησης
ναρκωτικών. Αυτά λέει ο «ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ» για τα επαγγελµατικά
λύκεια, τα οποία κατά τα άλλα τα υπερασπίζεστε. 

Τι κάναµε εµείς, λοιπόν, στην επαγγελµατική εκπαίδευση; Επα-
ναφέραµε στη δουλειά τούς δυόµισι χιλιάδες εκπαιδευτικούς,
που η κυβέρνηση Σαµαρά-Βενιζέλου είχε θέσει σε διαθεσιµότητα
το 2013. Επαναλειτουργήσαµε όλους τους τοµείς και τις ειδικό-
τητες που η ίδια συγκυβέρνηση το 2013 κατάργησε, µε αποτέ-
λεσµα, πάνω από είκοσι χιλιάδες µαθητές και κυρίως µαθήτριες
να εξαναγκαστούν είτε να αλλάξουν ειδικότητα είτε να απευθυν-
θούν στις ιδιωτικές δοµές εκπαίδευσης. Τέλος, αποτρέψαµε την
πρόωρη κατάρτιση από την ηλικία των δεκαπέντε ετών, όπως
προγραµµάτιζε η προηγούµενη κυβέρνηση. 

Τι κάναµε επίσης; Καθιερώσαµε νέα δοµή στα επαγγελµατικά
λύκεια, µε σκοπό να αποφεύγεται η πρόωρη εξειδίκευση. 

Επιδιώκουµε τη βελτίωση της ποιότητας των σπουδών και υλο-
ποιούµε, σε συνεργασία µε το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτι-
κής, την αναµόρφωση των προγραµµάτων σπουδών και των
βιβλίων για όλα τα διδακτικά αντικείµενα των ΕΠΑΛ. 

Διευρύναµε τις δυνατότητες των αποφοίτων για πρόσβαση
στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Ήδη από πέρυσι νοµοθετήσαµε,
και τον Αύγουστο πολλοί απόφοιτοι των ΕΠΑΛ εισήχθησαν στα
πανεπιστήµια για πρώτη φορά. Το ποσοστό αυτό πέρυσι ήταν
1%. Με νοµοσχέδιο, που θα καταθέσουµε τις επόµενες ηµέρες
στη Βουλή, αυτό το ποσοστό γίνεται 5%. Το 5% των θέσεων δη-
λαδή στα πανεπιστήµια της χώρας µας, σε όλα τα πανεπιστήµια

φέτος θα καλυφθεί από αποφοίτους των ΕΠΑΛ. Δεν το λες και
υποβάθµιση της επαγγελµατικής εκπαίδευσης αυτό. 

Τέλος, καθιερώσαµε το µεταλυκειακό έτος, την τάξη µαθη-
τείας, η οποία συκοφαντήθηκε πάρα πολύ και από εσάς και από
άλλους. Δεν χρειάζεται να την υπερασπιστώ εγώ. Την απάντηση
τη δίνουν οι ίδιοι οι µαθητές µας, οι απόφοιτοι και οι απόφοιτες
των ΕΠΑΛ, που µαζικά συµµετέχουν στο πρόγραµµα της µαθη-
τείας, όπως και η ευρύτατη αποδοχή, που συναντάει το πρό-
γραµµα από τους εκπαιδευτικούς µας, στις προσπάθειες, των
οποίων οφείλεται η εξασφάλιση των µεγαλύτερων θέσεων µαθη-
τείας στην τοπική αγορά. 

Ήδη, την περσινή σχολική χρονιά, περίπου χίλιοι διακόσιοι
απόφοιτοί µας συµµετείχαν στο µεταλυκειακό έτος, ενώ φέτος,
τη χρονιά που ξεκίνησε τον Οκτώβρη, οι απόφοιτοί µας που συµ-
µετέχουν στο πρόγραµµα είναι περισσότεροι από τρεις χιλιάδες.
Αυτό δείχνει την αποδοχή, που έχει το πρόγραµµα από τους εκ-
παιδευτικούς µας και από τους µαθητές. Αν υπάρχει ακόµη κά-
ποια αµφιβολία επ’ αυτού, σας προκαλώ οποιαδήποτε στιγµή,
οποιαδήποτε ώρα, σε οποιοδήποτε επαγγελµατικό λύκειο της
χώρας να συζητήσουµε µπροστά στους µαθητές και στους εκ-
παιδευτικούς. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ξέρω ότι δεν προβλέπεται,

αλλά θέλω να κάνω µια σύντοµη ανακοίνωση. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Δελή, να κά-

νετε ανακοίνωση, όχι να πρέπει να απαντήσει ο Υπουργός. 
Ορίστε, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ. 
Όλα όσα ειπώθηκαν από τον κύριο Υπουργό, σχετικά µε το δη-

µοσίευµα του «ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗ» για τις παθογένειες της τεχνικοε-
παγγελµατικής εκπαίδευσης, επιβεβαιώνονται από την έκθεση
στρατηγικής του δικού σας Υπουργείου, κύριε Υπουργέ, η οποία
είναι δηµοσιευµένη στο site του Υπουργείου. Το ίδιο το Υπουρ-
γείο επιβεβαιώνει όλα όσα έγραψε ο «ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ» πριν από
λίγες ηµέρες. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, για

λόγους ίσης µεταχείρισης, θέλετε να πείτε κάτι;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΑΞΕΒΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας,

Έρευνας και Θρησκευµάτων): Όχι, ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώθηκε η συ-

ζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά

της Δευτέρας 27 Νοεµβρίου 2017 και ερωτάται το Σώµα αν τα
επικυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς, τα Πρα-

κτικά της Δευτέρας 27 Νοεµβρίου 2017 επικυρώθηκαν. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.03’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Τετάρτη 31 Ιανουαρίου 2018 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί. 
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